



Ю. В. Гераськин*

Протестные настроения верующих Рязанской области в ходе выборов в Верховный Совет 1-го созыва (декабрь 1937 г.)

1937-й год — особый в советской истории. На него пришелся пик политических репрессий и гонений на Русскую Православную Церковь, породивших у значительной части верующих страх перед неясным будущим и усиливших религиозные настроения.

В декабре 1937 г. в Советском Союзе в соответствии с новой Конституцией прошли выборы в Верховный Совет СССР. В ходе избирательной кампании выяснилось, что в русской провинции, несмотря на классовые зачистки в ходе коллективизации и шквал антирелигиозной пропаганды, сохранились оппозиционные настроения среди верующих. Не явилась исключением и Рязанская обл. Анализ протестных настроений верующих в ходе выборов в Верховный Совет СССР предпринял областной Совет СВБ (Союз воинствующих безбожников). Он использовал отчеты районных комитетов СВБ в период избирательной кампании по выборам в Верховный Совет СССР, в настоящий момент хранящиеся в Государственном архиве Рязанской области¹.

Отношение православных крестьян к участию в выборах было показательным. Так, А. Астахова из с. Шостье Ерахтурского района заявила: «Не пойду голосовать, там заберете меня в свои лапы»², очевидно имея в виду «лапы антихриста». В д. Заулки Кадомского района многие верующие жители в день выборов ушли в лес. В их высказываниях сквозило опасение, что участие в выборах их сделает слугами антихриста. Нередки были и явно апокалиптические настроения. Так, в д. Савино Кадомского района противники участия в выборах заявляли следующее: «Если мы изберем зверя, он нас всех получит» (л. 17). В д. Чаур Бельковского района активисты СВБ зафиксировали разговоры о том, что в день выборов будут накладывать антихристову печать (л. 13). Участие или неучастие в голосовании, таким образом, становилось вопросом исповедания веры. В отказных высказываниях звучали ноты явного неприятия верующими безбожной власти. В с. Юшта Шиловского района верующие, отказавшиеся от участия в голосовании, публично объявили, что «не позволяет Богородица переходить

* © Гераськин Ю. В., 2006

Юрий Вениаминович Гераськин, кандидат исторических наук, Рязанский государственный университет.



СООБЩЕНИЯ

в антихристову веру» (л. 4.). В с. Никитино-Ванчур того же района звучали высказывания такого рода: «Власть не наша, наша власть избрана в трех лицах: Бог Отец, Бог Сын, Бог Дух Святой» (л. 2).

Нередки были и настроения прямой оппозиционности власти. В с. Ново-Тишево Новодеревенского района в качестве доводов в пользу бойкота выборов звучала следующая, достаточно откровенная и враждебная по настроению, мотивировка: «За большевиков голосовать не пойдем. Они погромщики Церкви и мучители народа. Нам Бог сказал за них не голосовать» (л. 14). Решительность отказников нередко граничила с готовностью к самопожертвованию. Верующая с. Ерахтур заявила: «Отрубите мне голову и обе руки, а голосовать и выбирать советскую власть не пойду. Я страдаю за Христа» (л. 1). В с. Юшта стоящие за веру люди обратились к представителям местной власти со следующими словами: «Тело наше разорвите, но душу от нас не возьмете, и выбирать вашу власть мы не будем» (л. 2). Своеобразный рекорд по числу отказников принадлежит д. Барашево Сасовского района, где не пришла голосовать четвертая часть всех избирателей. Люди ушли в храм на воскресную службу, либо молились дома, либо уходили в лес до самых сумерек (л. 19). Агитаторы из числа местного партийно-советского актива, призывая на выборы, зачастую совершали подворный обход. Чтобы спрятаться от них, верующие порой шли на всякого рода ухищрения. Так, в Трубетчинском районе один из них в день голосования прятался на печке в завязанном мешке (л. 21).

Помимо прямой конфронтации с властями по поводу участия в голосовании были примеры протестных высказываний, заносимых в бюллетени. Избирательные предпочтения, обнаруженные в таких бюллетенях, противоречили ожиданиям властей. Нередко в них проскальзывали, казалось бы, забытые за 20 лет монархические настроения. В д. Чаур в бюллетене обнаружили признание: «Голосую за государя, Бога и великого князя Николая Николаевича» (л. 13). Жительницы с. Лубонос Ерахтурского района А. Хавроница и Д. Леханева публично объявили: «Мы будем надеяться только на Бога. Если царя выбирать, так пошли бы, а за коммунистов да стухановцев не пойдем» (л. 1). При подсчете бюллетеней на избирательном участке Дурновского сельсовета Пронского района в двух конвертах была обнаружена запись: «Я голосую за Церковь и веру Христову» (л. 7). На Лухунинском избирательном участке Тумского района в бюллетене обнаружена приписка: «Всем властям я подчиняюсь, но от Бога никуда, яко с нами Бог» (л. 16). На Крутовском избирательном участке Муравлянского района один из избирателей обозначил свое предпочтение так: «За кого Бог, за того и я» (л. 19). Нарисовал на бюллетене крест и написал, что голосует за Бога избиратель д. Саларьево Чапаевского района (л. 11).

В поле зрения властей и осведомителей в период избирательной кампании и в день голосования находились прежде всего лица духовного звания. Их поведение было разнообразным: от прямого бойкота до компромисса, сообразного с ситуацией лавирования, а порой конформизма. Последняя модель поведения была характерна в основном для представи-

телей обновленческой церкви. Православные священнослужители в целом демонстрировали оппозиционность, явную или скрытую. Неоднозначными оказались, к примеру, позиции двух пронских священников, Афанасьева³ и Виноградова. Один заявил о целесообразности выдвижения духовных лиц если не в Верховный Совет, то хотя бы в районный или сельский. Другой обращался к прихожанам с просьбой не выдвигать его кандидатуру (л. 7). Монахини, проживавшие на территории Курбатовского сельсовета Мило-славского района, свой отказ голосовать мотивировали следующим: «Мы невесты Христа» (л. 17).

Вот выдержки из нескольких информационных справок осведомителей СВБ. В с. Култуковское Тумского района священник местной церкви агитировал против выдвинутых кандидатур (л. 16). Диакон Назарьевской церкви Муравлянского района написал по поводу выборов «контрреволюционное» стихотворение, в результате чего 17 селян отказались от голосования (л. 18). На Константиновском избирательном участке в Данковском районе священник Жулев, «в обличье нищего» служивший в церкви Вельского района, призывал сорвать голосование (л. 16). В 2 из 8 храмов Кадомского района в день голосования — воскресенье — совершались литургии (л. 15). Однако имели место случаи и другого рода. В с. Вельское Данковского района священник накануне выборов сказался заболевшим, а в с. Данево Касимовского района литургия была отслужена вместо воскресенья в субботу (л. 4).

Священнослужители, участвовавшие в голосовании, обычно вычеркивали предложенных властью кандидатов. Священник с. Бусаевского в Тумском районе, зайдя вместе с женой в кабину для голосования, громко объявил ей: «Буду вычеркивать кандидатов» (л. 16). Однако это была не единственная модель поведения. Нередко священники использовали бюллетень для выдвижения вполне справедливых требований. Так, в Яском сельсовете Сосновского района местный священник внес в бюллетень требование об открытии церкви (л. 16). Нередко на фоне избирательной кампании проводился сбор денег для ремонта храмов. Так, в с. Спешнево-Ивановское Данковского района на эти цели было собрано 3 тыс., в с. Дубово Ранненбургского района — 18 тыс. руб. (л. 15). В с. Добрый Сот Спасского района собирались подписи под ходатайством об открытии церкви (л. 24).

Анализируя настроения провинции в конце 1930-х гг., исследователь не может не отметить факт сохранения веры среди значительного числа советских людей, особенно на селе, несмотря на 20-летний период гонений государства на религиозные конфессии, в первую очередь на православную Церковь. Особенно ярко приверженность части населения страны православию проявилась в результатах переписи, проведенной в начале 1937 г.⁴ Она была подтверждена протестными выступлениями верующих в ходе принятия сталинской Конституции и выборов в Верховный Совет в конце того же года. Все это стало неожиданностью для властей, поскольку 2-я половина 1930-х гг. была объявлена временем победы социализма в СССР, предполагавшей ликвидацию остатков русского патриархального общества, смену хозяйственных устоев, изменение социально-классовой

СООБЩЕНИЯ

структуры и культурных традиций. Руководству страны стали очевидны неуспехи в деле построения «безбожного» социалистического общества, и это явилось причиной нового периода гонений в 1937–1938 гг., по своему размаху и беспощадности превзошедшего все предыдущие и поставившего своей задачей физическое уничтожение православия.

№ 1⁵

Ерахтурский район

В отдел пропаганды и агитации

В октябре месяце 1937 г. избрано районное руководство СВБ. Председатель райсовета СВБ Ракчеев Константин Игнатьевич — зам. директора МТС по политчасти. Всего низовых ячеек СВБ — 17, с охватом членов СВБ — 193 чел[овек].

Районный Совет СВБ провел в ноябре месяце совещание членов СВБ с вопросом: задачи «воинствующих безбожников» в избирательной кампании. Советом СВБ были разосланы на места товарищеские письма о задачах работы СВБ. Выделена и утверждена группа квалифицированных докладчиков в количестве 33 человек, которые были использованы для докладов в дни религиозных праздников. Транслировались по точкам района три доклада.

Отдельные характерные выступления церковников в период выборной кампании в Верховный Совет Союза ССР:

Лубонос — церковники Хавронина А., Леханова Д. при индивидуальной беседе с ними агитаторов заявляют: «Мы на выборы не пойдем. Ведь раньше не ходили на выборы, да жили лучше. Пусть выбирают себе хорошую власть колхозники, а мы будем надеяться только на Бога. Если царя выбирать, так пошли бы, а коммунистов да стахановцев не пойдем»;

Шостье — церковница Астахова А. заявляет участковой избирательной комиссии: «Я на выборы не пойду, а то там меня заберете в свои лапы»;

Нармушадь — Алешин С. П. При беседе с членом участковой избирательной комиссии заявил: «Выборы в Верховный Совет — это только все обман, и при этой власти все равно людям жить будет плохо, хотя и дойдет до того, что будут работать по 3 часа в сутки, но все будут голодные. А вот если бы теперь устроить жизнь как при Столыпине, вот это была бы жизнь»;

Ерахтур — церковницы Орешкина И., Машкова М. при беседе с ими агитаторов о дне голосования заявляют. Орешкина: «Отрубите мне голову и обе руки, я голосовать и выбирать советскую власть не пойду. Я страдаю за Христа, Христос страдал и я буду страдать». Машкова: «Я передумала итти [так в тексте.— Ю. Г.] голосовать за Зверева⁶ и Шкирятова⁷. Если бы за Сталина, я бы обе руки подняла, а этих людей я не знаю».

Культпроп РК ВКП(б).

Подпись (Бельская)

Ю. В. ГЕРАСЬКИН. ПРОТЕСТНЫЕ НАСТРОЕНИЯ ВЕРУЮЩИХ РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 2⁸

В Отдел партийной пропаганды и агитации
Рязанского обкома ВКП (б)
В Оргбюро СВБ тов. Сафронову

Шиловский РК ВКП(б) на ваш запрос от 7 декабря отвечает. В Шиловском районе создано Оргбюро СВБ. Председателем Оргбюро, решением Бюро райкома ВКП(б), утвержден 2-й секретарь Трифонов И. Ф. Ячеек СВБ в районе организовано — 26, но членских книжек вступившие в СВБ не имеют.

В период выборов в Верховный Совет СССР в районе были следующие случаи выступления церковников и сектантов:

а) в селе Юшта церковники Свирина, Шишкина, Борисов, Акимова, Климанова, Трушицына, Синюкова Любовь и ее дочь Мария, Маркова и Лушкова отказались от голосования, заявив: «Голосовать не будем. Не дозволяет Богородица переходить в антихристову веру»; «тело наше нате разорвите, но душу от нас не возьмете, и выбирать вашу власть мы не будем»;

б) в селе Березове — Лукашов Григорий Иванович, церковник, порвал положение о выборах и обозвал наших кандидатов Шкирятова и Александрова нецензурными словами;

в) в селе Никитино-Ванчур сектанты-религиозники Юина Елена Герасимовна, ее дочь Анастасия, ее племянница Вожакова, Золотова Мария и ее дочь Александра отказались голосовать, агитаторов не впускали, не принимали открытки, заявили: «Власть не наша, наша власть избрана в 3-х лицах: Бог Отец, Бог Сын, Бог Дух Святой».

Шиловский РК ВКП(б) просит срочно разъяснить, где можно и как получить членские книжки Союза воинствующих безбожников и что для того нужно.

Секретарь РК ВКП(б).

Подпись (Трифонов)

№3⁹

Отдел пропаганды и агитации обкома ВКП(б)

На Ваше отношение Сосновский РК ВКП(б) сообщает, что в районе существует оргбюро СВБ. Председателем оргбюро СВБ является член ВКП(б) Клейменова, работающая зав. районом. Количество ячеек СВБ в районе — 23, из них членов — 450 чел[овек].

Характеристика выступлений церковников и сектантов в период выборной кампании в Верховный Совет СССР. В избирательный участок № 154 от Ясского сельсовета явившийся туда поп вел разговоры с некоторыми избирателями, чтобы в бюллетень они писали об открытии церкви, об этом было сообщено в соответствующие органы. В 14 избирательном участке (в Грязновском сельсовете) церковники и сектанты не пришли на избирательные участки в день выборов. Такие же явления имели место в Лего-Ламском, Право-Ламском, Атмано-Угловском и других сельсоветах.

СООБЩЕНИЯ

В участке Мамонтове (от Ясского с[ель]с[овета]) распространялся слух, что во время выборов избирателям будут прикладывать печати. Подробности об этих фактах нами написаны в политинформациях, посланных обкому ВКП(б).

Секретарь Сосновского РК ВКП(б) Пустохин.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Государственный архив Рязанской области (далее — ГА РО), ф. Р-5496, д. 2.
- ² Там же, л. 1. Далее см. указания на листы данного дела в тексте.
- ³ Николай Афанасьев, священник Казанского собора г. Пронска. В 1937 г. был осужден на 10 лет лишения свободы и в 1942 г. умер в заключении (см.: Были верны до смерти...: Книга памяти новомучеников и исповедников Рязанских. Рязань, 2002. С. 388).
- ⁴ См.: Всесоюзная перепись 1937 г.: Краткие итоги. М., 1991. С. 106–107.
- ⁵ ГА РО, ф. Р-5495, оп. 1, д. 2, л. 1.
- ⁶ А. Г. Зверев — в 1937 г. заместитель наркома финансов СССР, в 1938–1943 гг. нарком, в 1943–1960 гг. министр финансов СССР.
- ⁷ М. Ф. Шкирятов (1883–1954) — в 1937 г. секретарь партколлекции ЦК ВКП(б).
- ⁸ ГА РО, ф. Р-5495, оп. 1, д. 2, л. 1.
- ⁹ Там же, л. 64.